
「ニュースメディア接触と政治意識」＜配付回収法＞
（全体・男女・男女年層別の集計結果）

第１問　あなたは、次のＡからＤにあげたものを、どのくらい見たり、利用したりしていますか。
　　　　それぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ａ．テレビ

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．毎日のように         84.7 80.6 88.9 66.1 60.4 70.9 81.1 92.0 93.6 69.7 85.0 85.9 90.3 95.6 95.0
２．週に３～４日くらい      6.2 7.8 4.5 11.0 16.7 13.6 6.6 2.6 3.4 11.8 4.2 5.6 5.1 2.4 1.9
３．週に１～２日くらい      4.0 4.7 3.3 9.3 6.9 8.0 6.1 1.8 0.4 9.2 6.0 5.1 1.5 0.4 1.1
４．月に１～２日くらい      1.3 1.9 0.6 5.9 3.5 1.4 2.2 1.5 0.0 2.5 1.2 0.0 0.5 0.4 0.0
５．利用しない          3.5 4.6 2.4 7.6 12.5 5.6 3.5 2.2 1.5 5.0 3.6 3.0 2.0 1.2 1.5
６．無回答            0.4 0.4 0.4 0.0 0.0 0.5 0.4 0.0 1.1 1.7 0.0 0.4 0.5 0.0 0.4

第１問　あなたは、次のＡからＤにあげたものを、どのくらい見たり、利用したりしていますか。
　　　　それぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ｂ．新聞（電子版は含まない）

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．毎日のように         47.2 50.0 44.3 7.6 15.3 31.9 56.1 69.3 76.9 5.0 11.4 30.3 53.6 65.7 68.3
２．週に３～４日くらい      7.0 5.8 8.1 5.9 11.8 8.0 4.8 3.3 4.2 10.9 4.8 10.7 8.7 7.6 6.9
３．週に１～２日くらい      6.2 6.0 6.4 9.3 9.7 7.5 8.8 2.9 2.3 6.7 8.4 8.5 7.1 5.6 3.4
４．月に１～２日くらい      5.1 5.4 4.7 11.9 8.3 7.5 4.8 3.6 1.5 9.2 6.0 7.7 6.1 2.0 0.8
５．利用しない          33.6 32.0 35.3 65.3 54.9 44.6 25.0 20.4 12.5 67.2 69.5 42.3 24.0 18.3 17.6
６．無回答            0.9 0.8 1.1 0.0 0.0 0.5 0.4 0.4 2.7 0.8 0.0 0.4 0.5 0.8 3.1

第１問　あなたは、次のＡからＤにあげたものを、どのくらい見たり、利用したりしていますか。
　　　　それぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ｃ．Yahoo！やGoogleなどのポータルサイト

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．毎日のように         44.0 47.9 40.0 71.2 67.4 69.0 63.6 34.3 10.6 61.3 67.7 64.5 47.4 19.5 5.0
２．週に３～４日くらい      12.0 11.8 12.2 16.9 16.7 13.1 11.8 11.3 6.1 21.8 16.2 14.5 15.3 9.2 3.8
３．週に１～２日くらい      7.7 7.6 7.8 1.7 5.6 8.9 7.0 12.0 6.1 10.1 7.2 6.4 12.8 10.4 2.3
４．月に１～２日くらい      3.5 3.1 3.8 2.5 1.4 1.9 3.5 4.4 3.8 0.8 3.6 3.4 7.1 3.6 3.4
５．利用しない          31.0 27.6 34.5 7.6 9.0 6.6 13.6 37.6 65.2 5.0 5.4 10.3 16.8 56.2 80.5
６．無回答            1.8 2.0 1.6 0.0 0.0 0.5 0.4 0.4 8.3 0.8 0.0 0.9 0.5 1.2 5.0

第１問　あなたは、次のＡからＤにあげたものを、どのくらい見たり、利用したりしていますか。
　　　　それぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ｄ．LINE、Twitter、FacebookなどのＳＮＳ

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．毎日のように         43.4 38.6 48.2 78.0 69.4 55.4 42.1 21.9 4.9 89.9 86.8 73.1 51.5 23.1 3.8
２．週に３～４日くらい      6.8 6.8 6.7 6.8 9.7 10.8 8.8 5.1 2.3 5.0 3.0 9.4 14.8 5.6 2.3
３．週に１～２日くらい      5.5 6.2 4.7 4.2 4.9 9.9 8.8 6.6 2.3 0.8 3.0 4.7 6.1 6.0 5.3
４．月に１～２日くらい      2.4 2.8 2.0 2.5 2.1 1.9 3.9 4.0 1.9 0.8 1.8 1.3 4.1 2.8 1.1
５．利用しない          40.1 43.5 36.6 8.5 13.9 21.6 35.5 62.0 80.7 3.4 5.4 11.1 22.4 61.0 81.7
６．無回答            1.9 2.0 1.8 0.0 0.0 0.5 0.9 0.4 8.0 0.0 0.0 0.4 1.0 1.6 5.7

第２問　では、次のＡからＤのメディアは、あなたの生活にとって、欠かせないものだと思いますか。
　　　　それとも、なくても困らないものだと思いますか。それぞれについて、あなたのお気持ちに近いものに１つずつ○をつけてください。
Ａ．テレビ

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．欠かせない          65.0 61.3 68.8 43.2 41.7 50.2 60.5 74.5 76.1 47.1 61.7 65.0 70.4 76.9 77.5
２．どちらかといえば欠かせない  21.1 21.5 20.7 28.8 27.8 27.7 19.3 16.1 17.4 33.6 24.0 19.7 20.4 17.5 17.2
３．どちらかといえばなくても困らない 8.0 9.3 6.7 14.4 15.3 11.7 12.3 5.1 3.4 11.8 9.6 9.8 5.1 3.6 3.8
４．なくても困らない       5.3 7.3 3.3 13.6 14.6 9.9 7.5 4.4 1.5 6.7 4.8 4.7 3.6 1.6 1.1
５．無回答            0.5 0.6 0.5 0.0 0.7 0.5 0.4 0.0 1.5 0.8 0.0 0.9 0.5 0.4 0.4
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第２問　では、次のＡからＤのメディアは、あなたの生活にとって、欠かせないものだと思いますか。
　　　　それとも、なくても困らないものだと思いますか。それぞれについて、あなたのお気持ちに近いものに１つずつ○をつけてください。
Ｂ．新聞（電子版は含まない）

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．欠かせない 29.6 32.7 26.4 7.6 8.3 18.3 30.3 44.5 58.7 1.7 7.2 12.4 24.5 42.6 48.5
２．どちらかといえば欠かせない 19.9 19.1 20.7 12.7 14.6 18.8 20.6 23.4 18.9 12.6 10.2 20.5 26.0 27.1 21.0
３．どちらかといえばなくても困らない 21.1 19.4 22.8 23.7 36.1 27.2 22.4 13.1 6.1 29.4 29.9 29.9 27.0 15.1 13.0
４．なくても困らない 28.1 27.6 28.7 55.9 40.3 35.2 26.3 18.6 12.1 55.5 52.1 36.3 21.9 13.9 14.1
５．無回答 1.3 1.2 1.4 0.0 0.7 0.5 0.4 0.4 4.2 0.8 0.6 0.9 0.5 1.2 3.4

第２問　では、次のＡからＤのメディアは、あなたの生活にとって、欠かせないものだと思いますか。
　　　　それとも、なくても困らないものだと思いますか。それぞれについて、あなたのお気持ちに近いものに１つずつ○をつけてください。
Ｃ．Yahoo！やGoogleなどのポータルサイト

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．欠かせない          32.5 34.2 30.8 61.9 53.5 49.3 38.2 23.0 7.2 58.0 55.1 46.2 34.7 13.5 3.1
２．どちらかといえば欠かせない  23.8 25.1 22.5 28.0 30.6 30.5 35.1 25.9 6.8 31.1 31.7 33.3 26.0 17.9 4.6
３．どちらかといえばなくても困らない 13.3 13.0 13.6 4.2 5.6 10.8 12.7 16.8 18.9 6.7 9.6 12.4 21.9 17.5 10.3
４．なくても困らない       28.6 26.0 31.2 5.9 10.4 8.9 13.6 33.9 59.8 3.4 3.6 7.3 16.8 49.4 76.0
５．無回答            1.9 1.8 2.0 0.0 0.0 0.5 0.4 0.4 7.2 0.8 0.0 0.9 0.5 1.6 6.1

第２問　では、次のＡからＤのメディアは、あなたの生活にとって、欠かせないものだと思いますか。
　　　　それとも、なくても困らないものだと思いますか。それぞれについて、あなたのお気持ちに近いものに１つずつ○をつけてください。
Ｄ．LINE、Twitter、FacebookなどのＳＮＳ

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．欠かせない          30.4 25.8 35.0 55.1 51.4 30.5 27.6 16.4 3.0 68.9 62.3 49.6 38.3 17.1 3.8
２．どちらかといえば欠かせない  16.6 16.5 16.6 22.9 23.6 25.8 21.5 12.0 2.7 18.5 22.8 26.5 20.9 11.2 5.0
３．どちらかといえばなくても困らない 13.0 14.9 11.1 14.4 8.3 20.2 16.7 14.2 13.6 8.4 9.6 10.7 14.8 13.9 8.4
４．なくても困らない       38.2 40.9 35.5 7.6 16.7 23.0 33.3 56.9 73.1 4.2 5.4 12.8 25.5 56.2 76.7
５．無回答            1.9 1.9 1.8 0.0 0.0 0.5 0.9 0.4 7.6 0.0 0.0 0.4 0.5 1.6 6.1

第３問　あなたは、ふだん、どんな分野のニュースをよく見聞きしますか。
　　　　次の中からあてはまるものすべてに○をつけてください。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．政治             56.1 64.5 47.5 39.0 49.3 54.9 67.1 73.0 81.1 32.8 34.1 43.6 46.4 53.8 61.1
２．経済・ビジネス        36.4 48.0 24.7 35.6 46.5 48.8 56.1 47.1 47.7 20.2 24.6 24.8 29.1 25.1 22.9
３．事件・事故          74.7 70.8 78.7 59.3 67.4 59.2 74.1 78.1 76.9 73.9 78.4 77.4 82.7 80.1 77.9
４．社会問題           58.3 60.0 56.6 42.4 51.4 44.1 61.4 66.8 77.3 45.4 47.9 50.4 61.7 64.5 61.1
５．国際情勢           39.2 47.2 31.2 28.8 31.9 38.5 51.8 54.4 59.5 20.2 23.4 31.6 30.6 36.3 36.3
６．気象情報           82.0 79.5 84.5 66.1 78.5 72.3 76.3 83.9 90.2 79.0 83.8 83.3 85.2 86.1 86.6
７．生活・健康          44.7 34.2 55.3 17.8 25.7 21.6 30.7 40.1 53.4 27.7 37.1 42.7 61.7 66.9 74.8
８．スポーツ           56.6 66.7 46.5 64.4 61.8 56.8 64.5 69.7 77.3 23.5 33.5 43.2 49.0 52.6 60.3
９．地域             40.0 39.2 40.9 19.5 29.9 30.5 39.9 48.5 49.6 24.4 38.9 40.6 39.3 43.8 48.5
10．文化・芸能         47.7 36.3 59.2 35.6 39.6 35.7 30.3 36.5 40.2 63.0 67.7 64.1 54.6 52.2 57.6
11．流行            21.7 15.1 28.4 24.6 20.8 14.1 17.1 12.0 10.2 49.6 36.5 31.6 27.6 18.3 21.0
12．その他           0.9 1.0 0.9 1.7 1.4 0.0 0.9 0.7 1.5 1.7 0.6 0.4 1.0 0.8 1.1
13．特にない          2.8 2.6 2.9 5.9 2.8 4.7 1.3 2.2 0.8 0.8 4.8 3.8 2.6 2.8 2.3
14．無回答           0.3 0.6 0.1 0.8 0.7 0.5 0.4 0.4 0.8 0.0 0.6 0.0 0.0 0.0 0.0
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第４問　あなたは、ふだん、どんなメディアでニュースを見聞きしますか。
　　　　次の中からあてはまるものすべてに○をつけてください。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．ＮＨＫのニュース・報道番組  59.6 61.6 57.6 34.7 34.7 44.6 61.4 76.3 87.1 21.8 34.1 44.9 59.7 71.7 85.1
２．民放のニュース・報道番組   73.7 72.4 75.0 54.2 62.5 69.0 74.6 83.2 75.8 59.7 68.9 77.4 82.7 76.5 76.7
３．ワイドショー・情報番組    47.7 38.1 57.4 42.4 34.7 24.9 33.8 45.6 44.7 44.5 56.9 59.4 51.5 61.4 62.2
４．ラジオ            18.8 21.9 15.7 11.0 18.1 15.0 21.5 27.0 29.5 4.2 6.0 12.8 16.3 24.7 20.6
５．新聞             53.2 55.7 50.6 17.8 29.9 40.8 56.1 73.7 79.5 10.1 17.4 39.7 58.7 72.9 72.5
６．雑誌             10.9 9.1 12.6 7.6 9.0 9.9 12.7 5.1 10.2 20.2 9.6 12.8 11.2 10.4 14.1
７．Yahoo！ニュース     46.3 51.0 41.6 61.0 68.1 63.8 65.4 45.6 20.1 46.2 66.5 64.1 53.1 29.1 6.9
８．ＬＩＮＥ　ＮＥＷＳ      24.6 17.3 31.9 39.0 29.9 23.5 15.8 11.3 3.4 63.0 57.5 45.3 37.2 11.6 5.0
９．放送局、新聞社、出版社の公式
ニュースサイトやアプリ（新聞・雑誌の
電子版を含む）

11.4 13.7 9.1 7.6 11.1 16.4 17.1 14.6 11.7 5.9 12.6 15.8 10.7 5.6 4.6

10．ネットメディアのニュースサイトや
ニュースアプリ（スマートニュース、グ
ノシー、ハフィントンポスト、
NewsPicks、BuzzFeedなど）

12.6 14.9 10.2 18.6 22.9 21.6 18.0 10.6 5.3 14.3 15.6 17.1 13.3 5.2 1.1

11．ＳＮＳ（Twitter、Facebookなど）
で流れてくるニュース

14.6 13.5 15.8 47.5 19.4 18.8 11.4 4.7 1.5 56.3 29.9 20.5 7.7 4.0 1.5

12．動画投稿・共有サービス
（YouTube、ニコニコ動画など）

9.1 10.9 7.3 29.7 16.7 12.7 12.3 5.8 1.9 18.5 14.4 9.8 6.1 3.2 0.4

13．政治専門のニュースサイトやブログ 1.8 2.7 0.8 4.2 2.1 3.3 2.6 2.9 1.9 0.0 0.6 2.1 0.5 0.0 1.1
14．（７～13以外の）ニュースサイトや
アプリ

1.3 1.9 0.8 0.8 2.8 1.4 2.2 2.9 0.8 0.0 1.2 1.7 1.0 0.8 0.0

15．その他のメディア      0.2 0.2 0.1 0.0 0.0 0.0 0.4 0.4 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0
16．ニュースはまったく見聞きしない 0.6 0.9 0.2 4.2 1.4 0.5 0.0 0.7 0.4 0.8 0.6 0.0 0.5 0.0 0.0
17．無回答           0.2 0.1 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.8 0.6 0.0 0.0 0.0 0.4

【第４問１～１５に１つでも○をつけた方に】
第５問　第４問で○をつけた中で、あなたが、ニュースに最も多く接するメディアを１つ選び、選択肢番号の数字を記入してください。
　　　　（該当者分母）

2,452人 1229 1223 113 142 212 228 272 262 117 165 234 195 251 261
１．ＮＨＫのニュース・報道番組  26.3 27.9 24.7 8.8 5.6 12.7 20.6 33.5 61.1 4.3 7.9 11.1 22.6 35.9 47.5
２．民放のニュース・報道番組   25.6 23.9 27.2 15.9 18.3 25.9 27.6 33.5 15.6 19.7 25.5 27.8 36.4 29.1 22.6
３．ワイドショー・情報番組    9.2 4.9 13.6 7.1 5.6 1.9 6.6 7.0 2.3 11.1 13.9 16.7 11.8 13.9 12.6
４．ラジオ            2.3 2.8 1.8 2.7 3.5 1.4 5.3 2.9 1.1 1.7 0.0 1.3 3.1 2.8 1.5
５．新聞             5.9 7.6 4.1 1.8 5.6 4.2 7.9 9.2 12.2 0.9 0.0 2.6 5.1 7.6 5.4
６．雑誌             0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0
７．Yahoo！ニュース     14.4 16.9 11.8 24.8 34.5 35.4 16.2 7.0 0.0 17.9 19.4 22.2 12.8 4.0 1.5
８．ＬＩＮＥ　ＮＥＷＳ      4.9 2.3 7.5 6.2 8.5 3.8 0.0 0.4 0.0 22.2 23.0 7.7 3.6 1.2 0.0
９．放送局、新聞社、出版社の公式
ニュースサイトやアプリ（新聞・雑誌の
電子版を含む）

2.2 3.1 1.3 1.8 2.1 5.7 5.3 1.8 1.5 0.0 0.6 1.7 2.6 0.8 1.5

10．ネットメディアのニュースサイトや
ニュースアプリ（スマートニュース、グ
ノシー、ハフィントンポスト、
NewsPicks、BuzzFeedなど）

2.7 3.7 1.6 4.4 9.2 5.2 5.3 1.5 0.4 4.3 3.0 2.6 1.0 0.4 0.0

11．ＳＮＳ（Twitter、Facebookなど）
で流れてくるニュース

2.6 2.4 2.9 16.8 2.8 1.4 0.9 0.4 0.0 17.9 4.2 2.1 1.0 0.0 0.0

12．動画投稿・共有サービス
（YouTube、ニコニコ動画など）

0.6 1.0 0.2 5.3 0.7 0.5 1.3 0.4 0.0 0.0 0.6 0.0 0.0 0.8 0.0

13．政治専門のニュースサイトやブログ 0.1 0.1 0.2 0.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.6 0.4 0.0 0.0 0.0
14．（７～13以外の）ニュースサイトや
アプリ

0.4 0.8 0.1 0.9 2.1 0.5 1.3 0.7 0.0 0.0 0.6 0.0 0.0 0.0 0.0

15．その他のメディア      0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
16．無回答 2.8 2.5 3.0 2.7 1.4 1.4 1.3 1.8 5.7 0.0 0.6 3.4 0.0 3.6 7.3
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【第４問１～１５に１つでも○をつけた方に】
第６問　第５問で選んだメディアで、ニュースに最も多く接するのはなぜですか。
　　　　次の中からあてはまるものすべてに○をつけてください。（該当者分母）

2,452人 1229 1223 113 142 212 228 272 262 117 165 234 195 251 261
１．情報が早いから        49.4 51.8 47.0 61.1 54.2 44.8 47.4 51.8 56.1 50.4 41.8 45.7 43.1 46.2 53.6
２．情報が信頼できるから     25.1 29.0 21.3 17.7 14.1 10.8 22.4 33.1 58.0 4.3 6.7 12.0 21.0 27.5 40.6
３．報道姿勢に共感できるから   9.5 11.1 7.9 0.0 7.7 3.3 7.5 16.9 21.4 0.9 1.2 1.7 8.7 9.2 19.2
４．さまざまな情報をまとめて得られる
から

40.5 38.7 42.2 28.3 28.2 30.7 35.5 48.5 48.1 30.8 32.1 38.5 49.7 44.6 49.0

５．そこでしか得られない情報があるか
ら

6.7 7.6 5.8 5.3 4.9 6.6 7.0 8.1 10.7 1.7 1.2 3.8 5.6 6.4 11.9

６．自分の興味・関心に応えてくれるか
ら

9.8 10.7 8.9 11.5 7.7 10.4 13.2 10.7 10.3 11.1 7.9 5.1 8.7 8.8 12.3

７．わかりやすく伝えてくれるから 29.3 26.1 32.5 27.4 12.7 12.3 27.2 29.0 40.1 21.4 20.0 20.9 40.5 40.6 41.8
８．出演者や伝え手が好きだから  9.5 8.3 10.8 6.2 2.8 6.6 6.6 12.1 11.1 3.4 5.5 7.7 15.4 11.6 16.1
９．簡単に見られるから      45.7 43.4 48.0 58.4 48.6 50.5 42.5 37.9 35.1 65.0 65.5 57.7 45.6 32.7 37.2
10．習慣だから         37.4 35.5 39.3 30.1 31.0 34.9 37.3 32.4 42.4 39.3 41.2 41.5 37.4 37.8 39.1
11．その他           3.4 3.3 3.5 0.9 4.9 1.4 6.6 1.8 3.8 4.3 5.5 3.0 4.1 3.6 1.9
12．特に理由はない       3.9 3.8 3.9 3.5 4.9 4.2 4.4 3.7 2.7 6.8 4.2 3.0 2.6 3.6 4.6
13．無回答           1.0 0.7 1.2 0.0 0.7 0.5 0.0 1.1 1.5 1.7 1.2 0.9 0.5 2.0 1.1

―平日ニュースを見るテレビ番組（MA）―
第７問　（省略）

―見ているテレビ番組（MA）―　
第８問　（省略）

【第４問１～１５に１つでも○をつけた方に】
第９問　次に、インターネットでニュースを見る場合についておたずねします。次のＡからＤそれぞれについて、あなたの見方に近いものを
　　　　選択肢１～４の中から１つずつ選び、○をつけてください。（該当者分母）
Ａ．インターネットでニュースを見るときは、どんな組織や個人が書いた記事なのかを意識する

2,452人 1229 1223 113 142 212 228 272 262 117 165 234 195 251 261
１．あてはまる          10.4 12.8 8.1 21.2 20.4 15.6 17.1 7.0 5.0 12.8 8.5 12.4 15.4 2.8 1.5
２．ややあてはまる        19.7 20.4 19.1 31.9 21.1 29.2 24.6 17.3 7.6 31.6 33.3 27.8 21.0 11.6 2.3
３．あてはまらない        34.6 35.1 34.1 44.2 51.4 46.7 39.0 33.5 11.1 52.1 53.3 49.6 39.5 22.7 6.9
４．インターネットでニュースを見ない 31.8 28.6 35.0 2.7 6.3 8.0 18.9 37.9 67.2 2.6 3.6 9.0 22.6 57.4 80.5
５．無回答            3.5 3.2 3.8 0.0 0.7 0.5 0.4 4.4 9.2 0.9 1.2 1.3 1.5 5.6 8.8

【第４問１～１５に１つでも○をつけた方に】
第９問　次に、インターネットでニュースを見る場合についておたずねします。次のＡからＤそれぞれについて、あなたの見方に近いものを
　　　　選択肢１～４の中から１つずつ選び、○をつけてください。（該当者分母）
Ｂ．インターネットでニュースを見るときに、他の人の書き込みや反応を見る

2,452人 1229 1223 113 142 212 228 272 262 117 165 234 195 251 261
１．あてはまる          8.4 10.4 6.4 36.3 14.8 14.6 8.8 3.7 1.9 18.8 13.9 9.8 3.6 0.8 0.4
２．ややあてはまる        19.5 20.3 18.6 28.3 33.1 29.7 23.7 14.3 5.3 41.9 35.8 24.8 16.9 8.8 2.7
３．あてはまらない        36.7 37.4 36.1 32.7 45.1 47.2 48.2 39.3 16.0 35.9 45.5 55.1 54.9 27.1 7.7
４．インターネットでニュースを見ない 31.8 28.6 35.0 2.7 6.3 8.0 18.9 37.9 67.2 2.6 3.6 9.0 22.6 57.4 80.5
５．無回答            3.6 3.3 3.9 0.0 0.7 0.5 0.4 4.8 9.5 0.9 1.2 1.3 2.1 6.0 8.8

【第４問１～１５に１つでも○をつけた方に】
第９問　次に、インターネットでニュースを見る場合についておたずねします。次のＡからＤそれぞれについて、あなたの見方に近いものを
　　　　選択肢１～４の中から１つずつ選び、○をつけてください。（該当者分母）
Ｃ．インターネットで見たニュースの真偽について、テレビや新聞で確認する

2,452人 1229 1223 113 142 212 228 272 262 117 165 234 195 251 261
１．あてはまる          8.7 10.7 6.6 13.3 14.1 12.3 12.3 9.9 6.1 8.5 6.7 9.8 11.3 4.8 1.1
２．ややあてはまる        21.6 22.2 20.9 36.3 26.1 29.2 30.3 16.5 7.3 28.2 29.7 32.5 26.2 15.5 3.1
３．あてはまらない        34.3 35.3 33.4 47.8 52.8 50.0 38.2 30.9 10.7 59.8 58.2 47.0 37.9 16.7 6.1
４．インターネットでニュースを見ない 31.8 28.6 35.0 2.7 6.3 8.0 18.9 37.9 67.2 2.6 3.6 9.0 22.6 57.4 80.5
５．無回答            3.6 3.2 4.1 0.0 0.7 0.5 0.4 4.8 8.8 0.9 1.8 1.7 2.1 5.6 9.2
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【第４問１～１５に１つでも○をつけた方に】
第９問　次に、インターネットでニュースを見る場合についておたずねします。次のＡからＤそれぞれについて、あなたの見方に近いものを
　　　　選択肢１～４の中から１つずつ選び、○をつけてください。（該当者分母）
Ｄ．テレビや新聞のニュースではわからなかったことを、インターネットで検索して調べる

2,452人 1229 1223 113 142 212 228 272 262 117 165 234 195 251 261
１．あてはまる          20.4 23.3 17.4 31.9 40.1 33.0 28.1 15.1 6.9 25.6 29.7 30.8 17.9 8.8 1.9
２．ややあてはまる        26.2 26.5 25.8 39.8 29.6 32.5 36.0 22.8 9.9 41.0 44.2 32.5 31.8 17.5 5.0
３．あてはまらない        18.2 18.5 17.9 25.7 23.2 25.9 16.7 19.5 7.3 29.9 20.6 26.5 25.6 10.8 4.2
４．インターネットでニュースを見ない 31.8 28.6 35.0 2.7 6.3 8.0 18.9 37.9 67.2 2.6 3.6 9.0 22.6 57.4 80.5
５．無回答            3.5 3.2 3.8 0.0 0.7 0.5 0.4 4.8 8.8 0.9 1.8 1.3 2.1 5.6 8.4

【第９問Ａ～Ｄで１～３に○をつけた方に】
第１０問　あなたは、インターネットのニュースをどの機器で見ますか。あてはまるものすべてに○をつけてください。（該当者分母）

1,592人 840 752 110 132 194 184 157 63 113 157 210 148 94 30
１．スマートフォン・携帯電話   83.3 80.0 87.0 97.3 94.7 88.1 75.5 63.1 49.2 99.1 99.4 89.5 79.1 64.9 66.7
２．パソコン           36.9 46.9 25.7 29.1 31.1 42.3 56.5 61.1 61.9 18.6 10.8 26.2 33.1 43.6 33.3
３．タブレット端末        13.1 15.8 10.1 12.7 15.9 18.6 21.2 11.5 7.9 6.2 4.5 12.9 12.2 13.8 13.3
４．その他の機器         0.7 1.0 0.4 0.0 1.5 0.5 0.5 1.9 1.6 0.0 0.0 0.0 0.0 2.1 3.3
５．無回答            0.8 0.5 1.2 0.0 0.8 0.5 0.0 0.6 1.6 0.9 0.0 0.5 1.4 3.2 6.7
※斜字のデータはサンプル数が100に満たないため参考値

【第４問１～１５に１つでも○をつけた方に】
第１１問　あなたにとって、政治のニュースは必要なものですか。
　　　　　それとも、必要のないものですか。１つだけ○をつけてください。（該当者分母）

2,452人 1229 1223 113 142 212 228 272 262 117 165 234 195 251 261
１．必要なもの          40.4 47.6 33.2 23.9 35.2 39.2 46.5 55.9 63.7 17.1 29.1 27.8 30.8 36.3 46.7
２．どちらかといえば必要なもの  42.4 39.5 45.4 44.2 50.0 45.3 41.7 35.7 29.0 41.9 40.6 49.6 53.8 49.0 36.4
３．どちらかといえば必要ないもの 13.1 9.7 16.6 22.1 9.2 11.8 10.1 7.0 5.3 31.6 27.3 18.4 13.8 9.2 10.7
４．必要ないもの         2.9 2.4 3.3 8.8 4.9 3.3 1.3 0.0 1.1 7.7 1.8 3.4 1.0 3.2 3.8
５．無回答            1.2 0.8 1.6 0.9 0.7 0.5 0.4 1.5 0.8 1.7 1.2 0.9 0.5 2.4 2.3

【第４問１～１５に１つでも○をつけた方に】
第１２問　あなたは、ふだん、どのくらい政治のニュースを見聞きしますか。（該当者分母）

2,452人 1229 1223 113 142 212 228 272 262 117 165 234 195 251 261
１．毎日のように見聞きする    40.8 48.3 33.3 16.8 33.8 34.0 51.3 58.1 68.7 12.8 22.4 30.3 34.4 38.6 46.0
２．ときどき見聞きする      36.8 34.8 38.8 40.7 42.3 42.9 37.3 31.6 22.9 37.6 35.8 40.2 42.6 42.2 33.7
３．たまに見聞きするだけ     18.0 13.1 23.0 31.0 16.2 18.9 8.8 9.6 6.5 35.9 35.8 25.2 21.5 14.3 16.5
４．まったく見聞きしない     3.8 3.4 4.2 10.6 7.7 3.8 2.6 0.4 1.5 12.0 5.5 3.4 1.0 3.6 3.4
５．無回答            0.6 0.3 0.8 0.9 0.0 0.5 0.0 0.4 0.4 1.7 0.6 0.9 0.5 1.2 0.4

【第１２問４に○をつけた方に】
第１３問　政治のニュースをまったく見聞きしないのはなぜですか。
　　　　　次の中からあてはまるものすべてに○をつけてください。（該当者分母）

93人 42 51 12 11 8 6 1 4 14 9 8 2 9 9
１．難しいから          21.5 21.4 21.6 50.0 9.1 12.5 0.0 0.0 25.0 21.4 22.2 37.5 0.0 11.1 22.2
２．関心がないから        55.9 52.4 58.8 50.0 54.5 50.0 66.7 0.0 50.0 78.6 55.6 37.5 100.0 66.7 33.3
３．役に立たないから       12.9 9.5 15.7 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0 50.0 14.3 33.3 0.0 0.0 0.0 33.3
４．時間がないから        10.8 7.1 13.7 16.7 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0 14.3 22.2 12.5 0.0 22.2 0.0
５．その他            5.4 7.1 3.9 0.0 9.1 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0
６．特に理由はない        20.4 23.8 17.6 16.7 27.3 12.5 33.3 100.0 25.0 14.3 11.1 25.0 0.0 11.1 33.3
７．無回答            0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
※斜字のデータはサンプル数が100に満たないため参考値
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【第１２問１～３のいずれかに○をつけた方に】
第１４問　あなたは、政治のニュースに、どのように接することが多いですか。Ａ、Ｂそれぞれについて、あなたの接し方に近いほうに、
　　　　　１つずつ○をつけてください。（該当者分母）
〔Ａ〕

2,345人 1183 1162 100 131 203 222 270 257 101 155 224 192 239 251
１．たまたま目に入ったものを見ること
が多い

74.2 66.0 82.4 85.0 77.9 80.3 69.8 60.4 44.0 97.0 89.0 87.1 88.5 83.3 62.9

２．自分から意識して見ることが多い 25.0 33.4 16.5 15.0 22.1 19.2 29.7 38.5 55.3 2.0 9.7 12.5 11.5 16.3 34.3
３．無回答            0.8 0.6 1.0 0.0 0.0 0.5 0.5 1.1 0.8 1.0 1.3 0.4 0.0 0.4 2.8

【第１２問１～３のいずれかに○をつけた方に】
第１４問　あなたは、政治のニュースに、どのように接することが多いですか。Ａ、Ｂそれぞれについて、あなたの接し方に近いほうに、
　　　　　１つずつ○をつけてください。（該当者分母）
〔Ｂ〕

2,345人 1183 1162 100 131 203 222 270 257 101 155 224 192 239 251
１．見出しだけ確認することが多い 54.3 46.7 62.0 57.0 51.1 53.2 44.6 48.5 35.4 68.3 64.5 64.3 65.6 61.9 53.4
２．内容まで確認することが多い  43.0 50.9 34.9 43.0 47.3 45.3 53.2 48.5 60.7 31.7 33.5 33.0 32.8 35.6 39.8
３．無回答            2.7 2.4 3.0 0.0 1.5 1.5 2.3 3.0 3.9 0.0 1.9 2.7 1.6 2.5 6.8

【第１２問１～３のいずれかに○をつけた方に】
第１５問　あなたが、政治のニュースに接するのは、どんな理由からですか。
　　　　　次の中からあてはまるものすべてに○をつけてください。（該当者分母）

2,345人 1183 1162 100 131 203 222 270 257 101 155 224 192 239 251
１．世の中の動きに関心があるから 56.3 63.4 49.1 35.0 58.8 54.2 62.6 69.3 78.6 24.8 34.2 48.2 47.4 56.5 62.9
２．今、何が課題かがわかるから  49.6 50.2 49.1 30.0 43.5 37.9 45.5 60.7 64.2 26.7 31.0 39.3 49.0 62.3 65.3
３．話題として面白いから     9.6 11.2 7.9 14.0 10.7 9.9 13.5 9.6 11.3 8.9 6.5 5.8 6.8 7.5 11.6
４．仕事や生活に必要だから    31.4 32.0 30.9 29.0 33.6 28.6 37.8 34.4 27.2 16.8 29.0 31.7 37.0 36.0 27.5
５．知らないと恥ずかしいから   20.0 19.1 21.0 21.0 29.0 20.2 20.3 14.4 16.3 25.7 29.7 21.9 19.3 18.0 17.1
６．習慣だから          21.5 23.0 20.0 20.0 13.0 9.4 22.1 28.1 35.4 8.9 16.1 16.1 20.3 20.1 29.9
７．その他            1.5 1.6 1.5 1.0 2.3 0.0 2.3 1.5 2.3 5.0 1.3 1.3 1.6 0.4 1.2
８．特に理由はない        11.0 8.1 13.9 21.0 9.2 12.3 6.3 5.2 3.9 32.7 18.1 16.5 8.3 8.4 11.2
９．無回答            0.1 0.1 0.1 0.0 0.0 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.4

【第１２問１～３のいずれかに○をつけた方に】
第１６問　一般的に言って、あなたは、ＡからＦが伝える政治のニュースをどの程度信頼できると思いますか。
　　　　　それぞれについて１つずつ○をつけてください。（該当者分母）
Ａ．テレビのニュース・報道番組が伝える政治ニュース

2,345人 1183 1162 100 131 203 222 270 257 101 155 224 192 239 251
１．とても信頼できる       20.0 19.6 20.3 15.0 11.5 18.7 16.2 20.0 28.8 21.8 15.5 16.5 24.0 18.8 24.7
２．ある程度信頼できる      67.5 65.0 70.0 60.0 58.8 66.5 70.3 68.1 61.1 66.3 72.9 74.1 68.2 73.2 64.1
３．あまり信頼できない      8.4 10.1 6.5 15.0 19.8 10.3 7.7 9.3 6.2 10.9 9.0 5.8 4.7 5.4 6.4
４．まったく信頼できない     1.9 3.1 0.6 9.0 6.9 3.4 4.1 0.0 1.2 0.0 0.6 1.3 0.0 0.8 0.4
５．見たことがない        1.7 1.8 1.6 1.0 3.1 1.0 1.8 2.6 1.2 1.0 0.6 1.8 2.6 1.7 1.6
６．無回答            0.6 0.3 0.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.6 0.0 1.3 0.4 0.5 0.0 2.8

【第１２問１～３のいずれかに○をつけた方に】
第１６問　一般的に言って、あなたは、ＡからＦが伝える政治のニュースをどの程度信頼できると思いますか。
　　　　　それぞれについて１つずつ○をつけてください。（該当者分母）
Ｂ．テレビのワイドショー・情報番組が伝える政治ニュース

2,345人 1183 1162 100 131 203 222 270 257 101 155 224 192 239 251
１．とても信頼できる       6.9 6.6 7.2 10.0 6.1 4.9 4.1 7.0 8.6 7.9 5.8 4.9 9.9 5.4 9.6
２．ある程度信頼できる      61.0 55.5 66.6 46.0 49.6 55.2 55.9 61.1 56.4 64.4 68.4 68.8 65.6 68.6 63.3
３．あまり信頼できない      24.6 27.7 21.3 27.0 27.5 30.0 28.4 25.2 28.4 24.8 21.9 22.3 20.8 21.3 19.1
４．まったく信頼できない     3.9 6.3 1.5 13.0 13.7 7.9 8.1 1.5 1.9 2.0 3.2 2.2 1.0 1.3 0.4
５．見たことがない        2.6 2.9 2.4 3.0 3.1 2.0 2.7 4.8 1.6 1.0 0.0 1.3 2.1 2.9 5.2
６．無回答            0.9 1.0 0.9 1.0 0.0 0.0 0.9 0.4 3.1 0.0 0.6 0.4 0.5 0.4 2.4
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【第１２問１～３のいずれかに○をつけた方に】
第１６問　一般的に言って、あなたは、ＡからＦが伝える政治のニュースをどの程度信頼できると思いますか。
　　　　　それぞれについて１つずつ○をつけてください。（該当者分母）
Ｃ．新聞が伝える政治ニュース

2,345人 1183 1162 100 131 203 222 270 257 101 155 224 192 239 251
１．とても信頼できる       23.5 23.8 23.2 25.0 15.3 20.7 22.1 21.9 33.5 26.7 21.9 19.6 25.0 22.6 25.1
２．ある程度信頼できる      59.0 56.4 61.6 46.0 53.4 59.6 58.6 60.0 53.7 57.4 61.9 63.8 64.1 64.0 57.0
３．あまり信頼できない      7.9 10.6 5.2 14.0 16.0 12.8 11.3 8.1 6.6 9.9 5.2 4.9 5.7 3.3 4.8
４．まったく信頼できない     1.5 2.4 0.6 9.0 4.6 2.5 1.8 1.1 0.4 0.0 1.3 0.9 0.0 0.8 0.4
５．見たことがない        6.7 6.0 7.4 6.0 10.7 3.4 5.9 7.8 3.9 5.0 8.4 10.3 4.7 6.7 8.0
６．無回答            1.4 0.9 2.0 0.0 0.0 1.0 0.5 1.1 1.9 1.0 1.3 0.4 0.5 2.5 4.8

【第１２問１～３のいずれかに○をつけた方に】
第１６問　一般的に言って、あなたは、ＡからＦが伝える政治のニュースをどの程度信頼できると思いますか。
　　　　　それぞれについて１つずつ○をつけてください。（該当者分母）
Ｄ．Yahoo！ニュースが伝える政治ニュース

2,345人 1183 1162 100 131 203 222 270 257 101 155 224 192 239 251
１．とても信頼できる       3.8 3.8 3.9 6.0 6.1 3.4 4.5 3.0 2.3 4.0 4.5 4.9 5.7 2.1 2.8
２．ある程度信頼できる      42.3 43.1 41.4 47.0 50.4 59.6 57.2 38.1 17.9 67.3 68.4 58.9 45.8 28.0 8.0
３．あまり信頼できない      17.9 19.4 16.3 29.0 32.1 24.1 18.5 17.0 8.9 19.8 16.8 21.9 25.5 12.1 6.4
４．まったく信頼できない     1.7 2.3 1.0 11.0 3.1 2.0 1.8 1.1 0.4 2.0 1.3 2.2 0.5 0.8 0.0
５．見たことがない        30.2 27.6 33.0 5.0 8.4 10.8 16.7 37.0 58.8 6.9 7.7 11.2 20.8 51.9 69.7
６．無回答            4.1 3.8 4.5 2.0 0.0 0.0 1.4 3.7 11.7 0.0 1.3 0.9 1.6 5.0 13.1

【第１２問１～３のいずれかに○をつけた方に】
第１６問　一般的に言って、あなたは、ＡからＦが伝える政治のニュースをどの程度信頼できると思いますか。
　　　　　それぞれについて１つずつ○をつけてください。（該当者分母）
Ｅ．ＬＩＮＥ　ＮＥＷＳが伝える政治ニュース

2,345人 1183 1162 100 131 203 222 270 257 101 155 224 192 239 251
１．とても信頼できる       2.2 2.2 2.2 4.0 4.6 1.5 2.3 1.5 1.6 3.0 3.2 2.2 3.6 0.8 1.2
２．ある程度信頼できる      28.2 23.2 33.4 35.0 32.1 31.0 31.1 15.9 8.6 63.4 58.7 46.9 38.0 15.5 7.2
３．あまり信頼できない      17.7 18.5 16.9 29.0 29.0 27.1 19.4 13.7 6.6 22.8 20.6 23.2 25.0 10.9 6.0
４．まったく信頼できない     2.5 3.8 1.1 17.0 3.8 3.0 4.1 2.2 0.8 2.0 1.3 1.8 1.0 1.3 0.0
５．見たことがない        45.2 48.1 42.2 15.0 30.5 36.9 41.9 61.5 70.0 8.9 15.5 24.6 30.7 66.5 73.3
６．無回答            4.3 4.2 4.3 0.0 0.0 0.5 1.4 5.2 12.5 0.0 0.6 1.3 1.6 5.0 12.4

【第１２問１～３のいずれかに○をつけた方に】
第１６問　一般的に言って、あなたは、ＡからＦが伝える政治のニュースをどの程度信頼できると思いますか。
　　　　　それぞれについて１つずつ○をつけてください。（該当者分母）
Ｆ．ＳＮＳで流れてくる政治ニュース

2,345人 1183 1162 100 131 203 222 270 257 101 155 224 192 239 251
１．とても信頼できる       1.6 2.1 1.1 5.0 4.6 0.5 2.3 1.5 1.6 2.0 1.3 1.3 1.6 0.4 0.8
２．ある程度信頼できる      17.7 16.0 19.4 24.0 22.9 24.6 18.5 11.1 5.4 29.7 36.1 25.0 22.4 10.9 6.0
３．あまり信頼できない      25.0 24.0 26.1 44.0 37.4 33.0 28.8 15.2 7.4 45.5 39.4 39.3 32.3 13.0 6.0
４．まったく信頼できない     4.6 5.9 3.3 15.0 9.9 6.9 5.9 4.1 1.6 8.9 3.9 4.9 3.6 1.7 0.4
５．見たことがない        46.7 47.8 45.6 12.0 25.2 34.5 43.2 63.0 71.6 13.9 18.1 28.1 38.5 68.6 74.5
６．無回答            4.3 4.2 4.5 0.0 0.0 0.5 1.4 5.2 12.5 0.0 1.3 1.3 1.6 5.4 12.4
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【第１２問１～３のいずれかに○をつけた方に】
第１７問　一般的に言って、あなたは、ＡからＦが伝える政治のニュースについてどのような印象をおもちですか。
　　　　　それぞれについてあてはまるものすべてに○をつけてください。（該当者分母）
Ａ．テレビのニュース・報道番組が伝える政治ニュース

2,345人 1183 1162 100 131 203 222 270 257 101 155 224 192 239 251
１．情報が正確である       35.4 33.9 36.9 34.0 23.7 30.5 33.3 33.0 43.2 43.6 36.1 33.5 41.1 37.2 34.3
２．公平、客観的である      24.1 23.6 24.5 16.0 11.5 19.2 23.0 27.0 33.1 28.7 16.1 23.7 28.1 25.9 24.7
３．権力を監視している      8.6 11.0 6.2 11.0 10.7 11.8 9.0 10.4 12.8 10.9 7.7 4.5 7.3 6.3 4.0
４．何が課題かを知ることができる 44.0 46.3 41.7 33.0 37.4 48.3 47.3 52.6 47.1 32.7 43.2 35.7 42.7 49.0 41.8
５．さまざまな意見を知ることができる 35.3 34.0 36.7 30.0 29.0 33.5 31.5 36.7 37.7 32.7 40.0 34.8 33.9 37.7 39.0
６．自分の興味・関心に応えてくれる 6.2 5.9 6.5 3.0 4.6 3.4 9.5 5.2 7.4 7.9 5.2 7.1 6.3 4.2 8.4
７．あてはまるものがない     7.0 8.2 5.8 18.0 18.3 6.4 10.8 4.4 2.3 6.9 11.0 6.7 7.8 2.5 2.8
８．見たことがない        1.6 1.9 1.3 1.0 3.8 2.0 2.7 1.5 0.8 0.0 0.6 1.3 2.1 0.8 2.0
９．無回答            1.0 0.8 1.2 1.0 0.0 2.5 0.0 0.4 0.8 1.0 1.9 0.9 0.5 0.8 2.0

【第１２問１～３のいずれかに○をつけた方に】
第１７問　一般的に言って、あなたは、ＡからＦが伝える政治のニュースについてどのような印象をおもちですか。
　　　　　それぞれについてあてはまるものすべてに○をつけてください。（該当者分母）
Ｂ．テレビのワイドショー・情報番組が伝える政治ニュース

2,345人 1183 1162 100 131 203 222 270 257 101 155 224 192 239 251
１．情報が正確である       10.1 10.0 10.2 14.0 8.4 7.9 7.2 9.6 13.6 16.8 12.9 5.4 13.5 9.6 8.4
２．公平、客観的である      10.2 10.4 10.1 14.0 6.9 10.3 8.6 9.3 13.6 11.9 8.4 8.5 7.3 10.5 13.5
３．権力を監視している      6.6 8.4 4.8 12.0 5.3 6.4 7.2 11.1 8.2 8.9 3.9 6.3 4.7 2.9 4.4
４．何が課題かを知ることができる 31.0 31.3 30.7 24.0 19.8 27.1 28.8 34.4 42.0 24.8 29.0 27.7 30.2 35.1 33.1
５．さまざまな意見を知ることができる 52.6 48.4 56.9 47.0 45.8 46.8 48.2 53.3 46.7 54.5 56.8 59.8 57.8 61.5 50.2
６．自分の興味・関心に応えてくれる 14.3 12.8 15.9 4.0 10.7 12.3 15.8 11.9 16.0 13.9 19.4 18.3 21.9 11.7 12.0
７．あてはまるものがない     10.5 12.7 8.3 20.0 24.4 12.3 16.7 8.5 5.1 8.9 12.3 8.5 9.9 6.3 6.0
８．見たことがない        3.9 5.0 2.8 2.0 3.8 4.4 5.4 5.9 5.8 3.0 1.3 2.2 1.6 2.5 5.6
９．無回答            1.5 1.7 1.4 2.0 0.0 3.9 0.5 1.5 1.9 2.0 1.3 0.9 0.5 1.3 2.4

【第１２問１～３のいずれかに○をつけた方に】
第１７問　一般的に言って、あなたは、ＡからＦが伝える政治のニュースについてどのような印象をおもちですか。
　　　　　それぞれについてあてはまるものすべてに○をつけてください。（該当者分母）
Ｃ．新聞が伝える政治ニュース

2,345人 1183 1162 100 131 203 222 270 257 101 155 224 192 239 251
１．情報が正確である       36.4 35.2 37.5 38.0 26.0 29.1 38.7 37.0 38.9 43.6 35.5 35.7 42.2 36.8 35.1
２．公平、客観的である      22.2 22.4 21.9 23.0 17.6 18.2 21.6 25.6 25.3 23.8 20.0 20.1 26.0 18.8 23.9
３．権力を監視している      11.9 15.2 8.6 12.0 19.1 12.3 12.2 16.3 18.3 8.9 9.0 8.9 9.4 8.4 7.6
４．何が課題かを知ることができる 32.3 33.8 30.8 23.0 26.7 35.0 32.0 37.0 38.9 30.7 26.5 28.6 33.3 30.5 33.9
５．さまざまな意見を知ることができる 19.5 22.1 16.9 14.0 15.3 22.2 19.4 25.6 27.6 11.9 11.0 16.1 13.5 19.2 23.5
６．自分の興味・関心に応えてくれる 5.3 5.8 4.7 4.0 1.5 3.9 6.3 7.0 8.6 3.0 1.9 4.0 5.2 6.3 6.0
７．あてはまるものがない     7.8 9.0 6.6 19.0 16.0 9.9 12.6 4.8 1.9 7.9 10.3 7.1 7.8 4.6 4.4
８．見たことがない        10.4 7.9 13.0 7.0 12.2 9.4 7.7 7.8 5.4 16.8 21.3 15.6 8.3 10.5 10.0
９．無回答            1.7 1.9 1.5 0.0 0.8 3.9 0.5 1.5 3.1 1.0 1.9 1.3 0.5 1.7 2.0

【第１２問１～３のいずれかに○をつけた方に】
第１７問　一般的に言って、あなたは、ＡからＦが伝える政治のニュースについてどのような印象をおもちですか。
　　　　　それぞれについてあてはまるものすべてに○をつけてください。（該当者分母）
Ｄ．Yahoo！ニュースが伝える政治ニュース

2,345人 1183 1162 100 131 203 222 270 257 101 155 224 192 239 251
１．情報が正確である       6.3 7.5 5.0 14.0 7.6 9.9 9.0 5.6 3.9 11.9 5.8 7.1 6.3 2.5 1.2
２．公平、客観的である      6.7 7.2 6.1 15.0 8.4 8.9 9.5 5.2 2.3 9.9 5.2 12.1 6.3 4.6 1.2
３．権力を監視している      1.9 2.5 1.3 5.0 4.6 2.0 2.3 2.6 1.2 4.0 0.6 2.2 0.5 1.3 0.4
４．何が課題かを知ることができる 16.5 17.5 15.5 15.0 16.0 24.6 18.0 17.0 13.6 23.8 23.9 21.0 17.7 11.3 4.4
５．さまざまな意見を知ることができる 22.2 25.5 18.8 36.0 41.2 33.0 28.8 20.7 9.7 24.8 28.4 32.6 17.2 14.2 4.0
６．自分の興味・関心に応えてくれる 14.2 14.9 13.4 14.0 20.6 22.2 24.8 8.1 5.1 20.8 25.2 17.9 16.1 8.8 1.6
７．あてはまるものがない     9.4 9.6 9.2 18.0 16.0 9.4 13.5 8.5 1.2 12.9 14.2 12.1 13.5 5.4 2.4
８．見たことがない        34.8 31.0 38.7 10.0 6.9 14.3 18.9 41.9 63.8 11.9 12.3 13.8 29.7 57.7 76.9
９．無回答            4.2 4.2 4.2 1.0 1.5 3.0 1.8 4.1 10.1 1.0 2.6 1.8 1.6 4.2 10.8
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【第１２問１～３のいずれかに○をつけた方に】
第１７問　一般的に言って、あなたは、ＡからＦが伝える政治のニュースについてどのような印象をおもちですか。
　　　　　それぞれについてあてはまるものすべてに○をつけてください。（該当者分母）
Ｅ．ＬＩＮＥ　ＮＥＷＳが伝える政治ニュース

2,345人 1183 1162 100 131 203 222 270 257 101 155 224 192 239 251
１．情報が正確である       3.4 3.8 2.9 9.0 5.3 3.4 5.0 2.2 1.9 8.9 5.2 1.8 3.6 1.7 0.8
２．公平、客観的である      4.2 4.2 4.2 9.0 3.8 5.9 5.9 3.3 0.8 10.9 3.9 7.6 6.3 1.3 0.0
３．権力を監視している      1.2 1.6 0.7 5.0 1.5 1.5 0.9 1.9 0.8 1.0 0.6 0.9 0.5 0.8 0.4
４．何が課題かを知ることができる 9.0 7.5 10.6 13.0 6.9 9.9 8.1 5.9 5.1 15.8 14.2 14.3 17.2 5.4 2.8
５．さまざまな意見を知ることができる 12.3 12.3 12.3 19.0 22.1 13.8 12.6 10.4 5.4 14.9 21.3 22.3 11.5 7.9 1.6
６．自分の興味・関心に応えてくれる 8.7 6.3 11.0 14.0 11.5 7.4 9.0 3.0 1.2 22.8 21.9 13.8 13.5 4.2 1.6
７．あてはまるものがない     10.1 10.9 9.3 25.0 20.6 13.3 12.6 7.4 0.8 15.8 15.5 14.3 12.5 3.3 1.6
８．見たことがない        53.7 56.1 51.2 25.0 35.9 47.3 53.6 66.3 77.0 18.8 28.4 31.7 40.6 74.9 81.3
９．無回答            4.3 4.6 4.0 0.0 0.8 3.4 1.4 4.8 11.7 2.0 1.3 1.3 1.6 3.8 10.8

【第１２問１～３のいずれかに○をつけた方に】
第１７問　一般的に言って、あなたは、ＡからＦが伝える政治のニュースについてどのような印象をおもちですか。
　　　　　それぞれについてあてはまるものすべてに○をつけてください。（該当者分母）
Ｆ．ＳＮＳで流れてくる政治ニュース

2,345人 1183 1162 100 131 203 222 270 257 101 155 224 192 239 251
１．情報が正確である       1.9 2.9 0.9 6.0 4.6 2.5 4.1 1.5 1.6 0.0 1.9 0.4 2.6 0.4 0.4
２．公平、客観的である      3.0 3.4 2.7 8.0 6.9 4.9 3.6 1.5 0.4 4.0 2.6 4.5 4.7 1.7 0.0
３．権力を監視している      1.6 2.0 1.1 5.0 3.8 1.5 1.8 1.5 1.2 1.0 1.3 3.1 1.0 0.0 0.4
４．何が課題かを知ることができる 6.4 6.5 6.2 8.0 9.2 9.4 5.9 5.6 3.9 13.9 9.0 7.6 8.3 3.3 1.2
５．さまざまな意見を知ることができる 14.2 13.6 14.7 31.0 29.8 14.8 13.1 8.5 3.5 29.7 23.9 26.8 10.9 6.3 3.2
６．自分の興味・関心に応えてくれる 6.9 5.6 8.2 9.0 11.5 6.9 8.1 3.3 0.4 24.8 15.5 10.3 7.3 3.3 0.4
７．あてはまるものがない     11.7 12.0 11.4 26.0 19.8 14.8 15.8 7.8 1.6 17.8 19.4 19.6 12.5 5.0 2.0
８．見たことがない        56.0 56.3 55.7 17.0 29.0 48.3 55.0 69.6 79.0 18.8 32.9 37.5 53.1 77.4 82.1
９．無回答            4.4 4.6 4.2 2.0 0.8 3.0 1.4 4.8 11.7 1.0 2.6 1.3 1.6 4.2 11.2

第１８問　あなたは、政治について、どの程度関心がありますか。１つだけ○をつけてください。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．非常に関心がある       11.7 17.7 5.6 5.9 8.3 14.1 18.4 20.1 28.0 4.2 1.2 3.0 5.1 5.2 12.2
２．ある程度関心がある      58.9 60.8 57.0 48.3 62.5 57.3 64.9 65.3 60.2 32.8 49.1 54.7 63.3 65.7 62.2
３．あまり関心がない       25.2 17.8 32.6 36.4 22.9 22.5 14.5 13.5 10.2 48.7 44.3 38.0 30.1 27.1 20.2
４．まったく関心がない      3.7 3.4 4.0 9.3 6.3 5.2 2.2 1.1 1.1 13.4 4.2 4.3 1.0 1.2 4.2
５．無回答            0.5 0.2 0.7 0.0 0.0 0.9 0.0 0.0 0.4 0.8 1.2 0.0 0.5 0.8 1.1

第１９問　あなたは、全体として、今の国の政治に満足していますか、それとも不満ですか。１つだけ○をつけてください。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．満足している         1.3 1.7 1.0 0.8 1.4 1.9 2.6 1.1 1.9 2.5 0.0 1.3 1.0 0.0 1.5
２．どちらかといえば満足している 29.9 31.4 28.4 33.1 24.3 30.5 32.5 31.0 34.8 27.7 27.5 35.5 31.1 20.3 28.6
３．どちらかといえば不満だ    51.9 47.5 56.4 49.2 48.6 49.8 43.0 47.8 47.7 47.1 58.1 51.7 58.7 63.7 55.0
４．不満だ            15.8 18.7 12.9 15.3 25.0 16.4 21.9 20.1 14.4 21.0 12.6 11.5 8.7 14.7 12.2
５．無回答            1.0 0.7 1.3 1.7 0.7 1.4 0.0 0.0 1.1 1.7 1.8 0.0 0.5 1.2 2.7

第２０問　あなたは、政治に対する国民の期待や要求は、どの程度、国の政治に反映されていると思いますか。１つだけ○をつけてください。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．じゅうぶん反映されている   0.6 0.7 0.5 0.8 0.0 0.0 1.8 0.4 1.1 1.7 0.6 0.0 0.0 0.4 0.8
２．ある程度反映されている    25.1 29.0 21.2 23.7 21.5 27.2 28.5 26.6 39.8 13.4 16.8 19.2 25.0 21.9 26.0
３．あまり反映されていない    60.2 55.7 64.7 55.1 59.0 56.3 57.0 59.5 48.5 63.0 67.1 67.9 65.3 63.3 61.8
４．まったく反映されていない   12.9 13.6 12.1 18.6 18.8 15.5 12.3 13.1 8.7 20.2 14.4 12.8 8.7 13.1 8.0
５．無回答            1.2 1.0 1.5 1.7 0.7 0.9 0.4 0.4 1.9 1.7 1.2 0.0 1.0 1.2 3.4
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第２１問　政治について、いくつかの意見があります。ＡからＦのそれぞれについて、あなたはどう思いますか。
　　　　　１つずつ○をつけてください。
Ａ．選挙があるから国民の声が政治に反映される

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           10.9 12.4 9.3 11.9 6.9 8.9 10.1 13.1 19.7 11.8 5.4 9.4 8.2 9.2 11.5
２．どちらかといえばそう思う   41.0 40.6 41.3 34.7 33.3 44.1 44.3 38.0 43.9 29.4 41.3 41.9 40.8 42.6 45.4
３．どちらかといえばそうは思わない 32.6 30.2 34.9 32.2 36.1 31.0 32.0 30.3 23.9 37.8 31.7 35.9 37.8 36.3 31.3
４．そうは思わない        14.0 15.6 12.5 19.5 22.2 14.6 13.2 17.5 11.0 18.5 18.0 12.0 12.8 10.0 9.2
５．無回答            1.6 1.2 2.0 1.7 1.4 1.4 0.4 1.1 1.5 2.5 3.6 0.9 0.5 2.0 2.7

第２１問　政治について、いくつかの意見があります。ＡからＦのそれぞれについて、あなたはどう思いますか。
　　　　　１つずつ○をつけてください。
Ｂ．国会があるから国民の声が政治に反映される

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           5.4 7.0 3.8 8.5 6.9 5.2 4.4 5.5 11.7 3.4 0.6 2.1 3.1 4.8 7.3
２．どちらかといえばそう思う   28.3 28.8 27.9 28.0 22.2 23.9 26.8 29.6 37.5 23.5 24.6 24.8 29.6 27.9 33.6
３．どちらかといえばそうは思わない 43.2 40.2 46.3 29.7 40.3 45.1 45.6 41.6 34.8 41.2 42.5 52.1 49.5 47.4 42.4
４．そうは思わない        21.5 22.9 20.0 32.2 29.2 24.4 22.8 22.6 14.4 30.3 28.7 20.1 17.3 18.7 13.0
５．無回答            1.5 1.1 2.0 1.7 1.4 1.4 0.4 0.7 1.5 1.7 3.6 0.9 0.5 1.2 3.8

第２１問　政治について、いくつかの意見があります。ＡからＦのそれぞれについて、あなたはどう思いますか。
　　　　　１つずつ○をつけてください。
Ｃ．政党があるから国民の声が政治に反映される

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           5.1 5.8 4.3 4.2 6.3 4.2 3.1 4.7 11.0 5.0 1.8 3.8 4.6 4.0 6.1
２．どちらかといえばそう思う   29.6 29.4 29.8 26.3 20.8 28.2 26.3 32.1 36.4 22.7 25.7 26.9 30.1 33.5 34.4
３．どちらかといえばそうは思わない 43.5 41.8 45.2 41.5 39.6 40.8 49.6 41.2 37.9 47.1 41.3 49.1 49.0 44.6 41.2
４．そうは思わない        20.0 21.8 18.2 26.3 31.9 25.4 20.6 21.2 12.9 23.5 26.9 18.8 14.8 15.9 14.5
５．無回答            1.8 1.2 2.4 1.7 1.4 1.4 0.4 0.7 1.9 1.7 4.2 1.3 1.5 2.0 3.8

第２１問　政治について、いくつかの意見があります。ＡからＦのそれぞれについて、あなたはどう思いますか。
　　　　　１つずつ○をつけてください。
Ｄ．テレビがあるから国民の声が政治に反映される

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           6.5 7.3 5.7 7.6 7.6 2.8 4.4 6.6 13.6 3.4 4.2 4.3 6.1 6.0 8.4
２．どちらかといえばそう思う   35.7 33.0 38.6 28.8 25.7 36.6 31.6 33.9 36.0 26.1 42.5 41.0 37.8 35.9 42.7
３．どちらかといえばそうは思わない 36.1 34.6 37.5 31.4 31.9 31.9 38.6 35.8 35.2 45.4 30.5 38.9 43.9 40.6 29.4
４．そうは思わない        20.1 23.7 16.4 30.5 32.6 27.2 25.0 22.6 12.9 24.4 19.8 15.0 11.7 16.3 15.6
５．無回答            1.6 1.5 1.8 1.7 2.1 1.4 0.4 1.1 2.3 0.8 3.0 0.9 0.5 1.2 3.8

第２１問　政治について、いくつかの意見があります。ＡからＦのそれぞれについて、あなたはどう思いますか。
　　　　　１つずつ○をつけてください。
Ｅ．新聞があるから国民の声が政治に反映される

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           5.9 7.2 4.6 6.8 5.6 3.8 6.1 6.9 12.1 2.5 2.4 3.8 5.6 4.8 6.9
２．どちらかといえばそう思う   32.1 31.1 33.0 20.3 25.7 30.5 27.6 32.8 40.5 18.5 28.7 30.3 33.2 34.3 43.5
３．どちらかといえばそうは思わない 38.5 35.8 41.2 35.6 32.6 34.7 42.5 38.0 30.3 51.3 41.3 46.2 45.4 40.6 29.4
４．そうは思わない        21.5 24.3 18.7 35.6 34.0 29.6 22.8 21.5 13.6 26.9 23.4 18.8 14.8 17.9 15.6
５．無回答            2.1 1.7 2.4 1.7 2.1 1.4 0.9 0.7 3.4 0.8 4.2 0.9 1.0 2.4 4.6
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第２１問　政治について、いくつかの意見があります。ＡからＦのそれぞれについて、あなたはどう思いますか。
　　　　　１つずつ○をつけてください。
Ｆ．インターネットがあるから国民の声が政治に反映される

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           4.4 4.6 4.2 10.2 8.3 5.6 3.5 3.3 1.5 4.2 6.6 5.6 4.1 3.2 2.7
２．どちらかといえばそう思う   26.3 23.9 28.6 33.9 33.3 28.6 26.3 18.6 14.0 35.3 39.5 32.9 31.6 23.5 17.6
３．どちらかといえばそうは思わない 35.0 33.5 36.5 27.1 28.5 31.9 39.0 36.5 32.6 37.8 34.1 44.4 43.9 34.7 26.3
４．そうは思わない        30.0 34.1 26.0 27.1 28.5 32.4 29.4 39.4 40.2 21.8 15.6 16.2 19.9 33.1 40.8
５．無回答            4.3 3.9 4.7 1.7 1.4 1.4 1.8 2.2 11.7 0.8 4.2 0.9 0.5 5.6 12.6

第２２問　あなたは、今の政治が変わってほしいと思いますか。１つだけ○をつけてください。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．大きく変わってほしい     19.6 21.7 17.5 17.8 24.3 23.5 22.4 22.6 18.9 25.2 16.8 21.8 13.3 16.7 14.5
２．ある程度変わってほしい    65.6 62.6 68.6 59.3 66.0 64.8 60.1 60.6 64.8 63.9 74.9 67.1 75.0 67.7 64.1
３．あまり変わってほしくない   11.5 12.0 11.1 16.9 5.6 9.9 13.6 13.1 12.5 8.4 6.0 9.4 9.7 13.1 16.0
４．まったく変わってほしくない  1.5 2.2 0.9 1.7 2.1 1.4 3.1 1.8 2.7 0.8 0.0 0.4 0.5 0.8 2.3
５．無回答            1.7 1.5 2.0 4.2 2.1 0.5 0.9 1.8 1.1 1.7 2.4 1.3 1.5 1.6 3.1

第２３問　次のＡからＧについて、あなたは賛成ですか、反対ですか。
　　　　　それぞれについて、あなたのお考えに近いものに１つずつ○をつけてください。
Ａ．夫婦でも別の姓（名字）を選べるようにする

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．賛成             20.5 18.4 22.6 22.9 24.3 20.2 22.4 17.5 9.1 34.5 30.5 29.5 23.0 18.3 9.9
２．どちらかといえば賛成     33.0 30.1 35.8 31.4 38.2 34.3 33.3 27.7 21.6 31.9 34.1 48.7 44.9 31.9 24.0
３．どちらかといえば反対     28.2 28.4 28.0 24.6 16.0 29.6 25.4 33.9 33.0 23.5 25.7 18.8 25.0 34.7 35.5
４．反対             16.9 21.7 12.0 19.5 19.4 15.0 18.0 20.1 34.1 8.4 7.2 2.1 6.1 13.5 28.6
５．無回答            1.5 1.4 1.5 1.7 2.1 0.9 0.9 0.7 2.3 1.7 2.4 0.9 1.0 1.6 1.9

第２３問　次のＡからＧについて、あなたは賛成ですか、反対ですか。
　　　　　それぞれについて、あなたのお考えに近いものに１つずつ○をつけてください。
Ｂ．男性どうし、女性どうしが結婚することを認める

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．賛成             21.5 16.7 26.4 27.1 30.6 23.5 14.5 11.3 6.4 54.6 42.5 36.3 22.4 15.1 8.0
２．どちらかといえば賛成     34.9 32.0 37.8 43.2 41.0 38.5 38.6 29.6 13.6 34.5 44.3 43.6 53.6 34.3 21.8
３．どちらかといえば反対     22.3 24.2 20.5 14.4 9.7 23.0 29.4 27.4 29.5 7.6 7.2 14.5 17.9 30.7 32.4
４．反対             19.8 25.8 13.7 13.6 18.1 13.1 16.7 31.4 47.7 2.5 3.6 4.3 5.1 18.3 35.5
５．無回答            1.5 1.4 1.6 1.7 0.7 1.9 0.9 0.4 2.7 0.8 2.4 1.3 1.0 1.6 2.3

第２３問　次のＡからＧについて、あなたは賛成ですか、反対ですか。
　　　　　それぞれについて、あなたのお考えに近いものに１つずつ○をつけてください。
Ｃ．社会福祉の財源のために、税金の負担を増やす

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．賛成             9.5 11.0 8.0 12.7 12.5 11.3 11.0 11.3 9.1 10.1 9.6 10.3 6.1 7.2 6.1
２．どちらかといえば賛成     32.8 36.3 29.2 31.4 29.2 35.7 43.0 35.8 37.9 31.1 32.9 29.9 33.2 28.3 23.3
３．どちらかといえば反対     37.9 32.2 43.6 32.2 34.7 34.7 26.3 33.6 32.6 42.0 43.1 48.3 44.4 39.8 43.5
４．反対             18.2 19.0 17.4 21.2 23.6 17.8 18.9 19.0 16.7 14.3 12.0 10.7 15.8 23.1 24.0
５．無回答            1.6 1.4 1.8 2.5 0.0 0.5 0.9 0.4 3.8 2.5 2.4 0.9 0.5 1.6 3.1

第２３問　次のＡからＧについて、あなたは賛成ですか、反対ですか。
　　　　　それぞれについて、あなたのお考えに近いものに１つずつ○をつけてください。
Ｄ．国の規制基準に適合した原子力発電所は運転を再開する

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．賛成             9.4 13.9 5.0 22.0 19.4 15.0 13.2 11.7 9.1 7.6 6.0 6.4 2.6 2.8 5.7
２．どちらかといえば賛成     30.5 31.2 29.9 38.1 36.1 37.6 31.1 30.7 20.8 44.5 38.9 35.0 28.6 24.7 18.7
３．どちらかといえば反対     30.2 24.7 35.8 24.6 25.0 25.4 25.4 20.4 28.0 27.7 39.5 38.0 41.3 35.1 31.7
４．反対             27.9 28.8 27.0 12.7 18.8 21.6 29.4 36.5 39.0 17.6 12.6 19.7 26.0 35.9 39.3
５．無回答            1.9 1.4 2.4 2.5 0.7 0.5 0.9 0.7 3.0 2.5 3.0 0.9 1.5 1.6 4.6
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第２３問　次のＡからＧについて、あなたは賛成ですか、反対ですか。
　　　　　それぞれについて、あなたのお考えに近いものに１つずつ○をつけてください。
Ｅ．移民を受け入れる

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．賛成             4.1 5.3 2.8 8.5 9.0 7.0 3.5 3.6 3.8 10.1 3.0 1.7 2.0 3.2 0.8
２．どちらかといえば賛成     28.1 28.9 27.3 29.7 29.2 30.0 29.8 30.7 25.0 38.7 30.5 30.3 28.1 24.3 19.8
３．どちらかといえば反対     44.4 41.7 47.1 37.3 36.1 33.8 47.4 44.5 45.1 31.1 48.5 48.3 48.0 49.0 50.0
４．反対             21.5 22.5 20.4 22.0 23.6 28.2 18.4 20.4 23.1 18.5 15.0 18.4 20.4 21.5 25.6
５．無回答            1.9 1.6 2.3 2.5 2.1 0.9 0.9 0.7 3.0 1.7 3.0 1.3 1.5 2.0 3.8

第２３問　次のＡからＧについて、あなたは賛成ですか、反対ですか。
　　　　　それぞれについて、あなたのお考えに近いものに１つずつ○をつけてください。
Ｆ．日本の防衛力をさらに強化する

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．賛成             16.1 20.7 11.5 28.0 27.8 22.5 20.2 16.1 17.4 22.7 11.4 11.1 7.1 12.7 8.8
２．どちらかといえば賛成     39.4 38.6 40.1 34.7 43.1 37.6 40.8 39.8 35.6 45.4 52.1 42.7 40.8 36.7 30.5
３．どちらかといえば反対     30.2 25.7 34.7 27.1 16.0 29.6 28.1 24.1 26.9 22.7 25.7 36.3 40.8 36.7 37.8
４．反対             12.3 13.3 11.4 7.6 11.8 9.4 10.1 18.6 17.0 7.6 7.8 8.1 10.7 12.0 18.3
５．無回答            2.0 1.7 2.4 2.5 1.4 0.9 0.9 1.5 3.0 1.7 3.0 1.7 0.5 2.0 4.6

第２３問　次のＡからＧについて、あなたは賛成ですか、反対ですか。
　　　　　それぞれについて、あなたのお考えに近いものに１つずつ○をつけてください。
Ｇ．憲法９条を改正して自衛隊を明記する

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．賛成             15.2 21.4 9.0 18.6 22.2 24.9 24.1 18.6 20.1 10.1 7.2 9.4 4.6 11.6 9.9
２．どちらかといえば賛成     32.1 32.7 31.4 35.6 36.1 29.1 29.8 35.0 32.6 31.9 32.9 36.8 34.2 27.1 27.5
３．どちらかといえば反対     30.5 25.2 35.8 30.5 26.4 29.1 24.1 23.0 22.3 36.1 37.1 32.9 37.8 37.5 34.4
４．反対             18.9 18.4 19.5 12.7 11.8 15.5 21.1 21.2 21.6 17.6 17.4 17.1 22.4 19.1 22.1
５．無回答            3.3 2.3 4.3 2.5 3.5 1.4 0.9 2.2 3.4 4.2 5.4 3.8 1.0 4.8 6.1

第２４問　あなたは、次にあげた政治に関する考え方について、どう思いますか。
　　　　　ＡからＤのそれぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ａ．政治は自分の生活に関係ない

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           4.4 5.2 3.5 10.2 2.8 2.8 3.9 6.6 6.1 0.8 1.2 3.4 3.1 3.6 6.5
２．どちらかといえばそう思う   15.5 16.0 15.1 23.7 11.1 17.8 11.4 17.5 15.9 17.6 16.8 16.7 13.3 13.1 14.9
３．どちらかといえばそうは思わない 36.8 33.0 40.7 27.1 35.4 36.6 34.6 31.8 31.1 50.4 45.5 40.2 43.9 34.7 37.0
４．そうは思わない        42.1 44.9 39.2 37.3 50.0 42.3 49.1 43.8 45.1 30.3 34.1 39.3 38.8 47.4 38.9
５．無回答            1.2 1.0 1.5 1.7 0.7 0.5 0.9 0.4 1.9 0.8 2.4 0.4 1.0 1.2 2.7

第２４問　あなたは、次にあげた政治に関する考え方について、どう思いますか。
　　　　　ＡからＤのそれぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ｂ．国民が国の政治について何か言っても、政治が変わるとは思わない

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           24.9 24.7 25.1 36.4 25.7 25.4 19.3 24.5 23.1 39.5 26.9 26.9 22.4 19.1 23.3
２．どちらかといえばそう思う   39.8 36.5 43.2 33.9 43.8 37.1 37.3 36.1 33.0 42.0 46.7 44.4 46.9 43.0 37.8
３．どちらかといえばそうは思わない 21.1 21.5 20.7 18.6 16.7 24.4 20.2 23.7 22.0 13.4 19.2 21.4 18.4 23.1 23.7
４．そうは思わない        13.0 16.6 9.4 9.3 13.2 12.7 22.4 15.3 21.2 3.4 4.8 6.4 10.7 13.9 12.6
５．無回答            1.2 0.7 1.6 1.7 0.7 0.5 0.9 0.4 0.8 1.7 2.4 0.9 1.5 0.8 2.7
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第２４問　あなたは、次にあげた政治に関する考え方について、どう思いますか。
　　　　　ＡからＤのそれぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ｃ．国民の生活や国の将来を真剣に考えている政治家が少ない

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           40.3 41.2 39.4 38.1 48.6 39.0 39.9 42.0 40.5 40.3 35.3 35.9 37.8 39.0 46.2
２．どちらかといえばそう思う   39.8 38.0 41.7 35.6 34.0 38.0 36.4 41.2 39.0 42.9 44.9 45.3 38.3 39.8 40.1
３．どちらかといえばそうは思わない 14.7 14.9 14.5 19.5 11.8 18.3 16.7 11.7 13.6 13.4 16.8 17.1 17.3 15.1 8.4
４．そうは思わない        4.2 5.0 3.4 5.1 4.9 4.2 6.1 4.4 5.3 1.7 0.6 1.3 6.1 4.8 4.6
５．無回答            1.0 1.0 1.1 1.7 0.7 0.5 0.9 0.7 1.5 1.7 2.4 0.4 0.5 1.2 0.8

第２４問　あなたは、次にあげた政治に関する考え方について、どう思いますか。
　　　　　ＡからＤのそれぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ｄ．自分ひとりぐらい投票しなくても、選挙の結果に大きな影響はない

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           16.3 17.2 15.4 28.0 21.5 20.7 15.8 13.9 12.1 32.8 24.0 17.5 8.7 9.6 10.7
２．どちらかといえばそう思う   28.0 26.1 29.9 32.2 30.6 31.9 25.0 27.7 15.5 31.9 38.3 36.3 36.2 23.9 19.1
３．どちらかといえばそうは思わない 22.8 20.1 25.5 22.0 18.1 20.2 22.8 17.9 20.1 21.0 19.8 23.5 31.6 30.3 24.0
４．そうは思わない        31.7 35.6 27.8 16.1 29.2 26.8 35.5 40.1 50.4 12.6 15.6 21.8 23.0 35.1 44.7
５．無回答            1.1 1.0 1.3 1.7 0.7 0.5 0.9 0.4 1.9 1.7 2.4 0.9 0.5 1.2 1.5

第２５問　次にあげたＡ、Ｂの意見について、あなたはどう思いますか。
　　　　　それぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ａ．現在の政治は、高齢者を重視する政策に偏っている

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           15.2 17.6 12.7 30.5 32.6 23.5 13.6 10.6 9.8 21.0 18.6 14.1 13.8 8.0 7.6
２．どちらかといえばそう思う   30.3 27.7 32.9 33.9 34.7 28.6 30.3 25.5 20.5 36.1 35.3 36.3 36.7 31.9 24.8
３．どちらかといえばそうは思わない 38.7 37.6 39.7 27.1 25.7 34.3 41.2 42.0 43.9 35.3 35.9 40.6 39.3 39.4 43.9
４．そうは思わない        14.5 15.9 13.2 5.9 6.3 12.2 14.0 21.5 24.2 4.2 7.2 8.5 9.7 19.5 21.8
５．無回答            1.3 1.1 1.5 2.5 0.7 1.4 0.9 0.4 1.5 3.4 3.0 0.4 0.5 1.2 1.9

第２５問　次にあげたＡ、Ｂの意見について、あなたはどう思いますか。
　　　　　それぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ｂ．政治家や官僚は、重要な問題について国民が納得できる説明をしない

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           53.8 55.8 51.8 49.2 57.6 59.6 53.5 59.1 53.0 47.9 50.3 50.4 49.5 56.2 53.4
２．どちらかといえばそう思う   35.8 32.0 39.6 35.6 35.4 27.7 32.9 32.1 31.1 43.7 41.3 39.7 42.9 38.6 35.1
３．どちらかといえばそうは思わない 7.0 8.3 5.8 11.9 4.9 8.9 7.9 6.2 10.6 5.0 6.0 7.7 6.6 3.2 6.1
４．そうは思わない        2.3 3.1 1.4 0.8 2.1 3.3 4.8 2.2 4.2 0.8 0.0 1.3 0.5 1.2 3.4
５．無回答            1.1 0.8 1.4 2.5 0.0 0.5 0.9 0.4 1.1 2.5 2.4 0.9 0.5 0.8 1.9

第２６問　あなたは、いまの内閣をどの程度信頼していますか。
　　　　　あなたのお気持ちに最も近いものに１つだけ○をつけてください。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．とても信頼している      2.2 2.9 1.5 3.4 3.5 3.3 4.8 2.2 1.1 0.0 0.6 2.1 1.5 1.6 2.3
２．ある程度信頼している     36.2 38.0 34.4 45.8 35.4 37.6 38.2 32.1 42.4 31.9 32.9 30.8 36.2 30.7 42.0
３．あまり信頼していない     44.6 40.8 48.5 32.2 42.4 42.3 39.9 46.4 37.5 49.6 48.5 52.6 48.0 51.8 41.6
４．まったく信頼していない    15.5 17.0 13.9 16.9 17.4 16.9 16.7 18.6 15.5 16.8 16.2 12.8 13.3 14.7 11.8
５．無回答            1.5 1.3 1.6 1.7 1.4 0.0 0.4 0.7 3.4 1.7 1.8 1.7 1.0 1.2 2.3
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第２７問　いま、あなたは何党を支持していますか。次の中から１つだけ○をつけてください。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．自民党            31.2 33.2 29.1 26.3 31.9 31.5 29.4 31.4 43.6 22.7 22.8 23.1 24.0 33.5 41.2
２．立憲民主党          5.9 7.6 4.2 1.7 2.8 3.3 6.6 12.4 12.1 2.5 0.0 3.8 4.1 4.0 8.4
３．国民民主党          0.6 0.2 1.1 1.7 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 0.8 0.0 0.9 0.5 2.4 1.1
４．公明党            3.5 3.1 3.9 2.5 2.8 4.7 3.5 2.2 3.0 2.5 3.0 2.1 4.6 6.4 3.8
５．共産党            2.1 2.7 1.6 2.5 2.8 2.3 1.3 3.3 3.4 0.8 1.2 1.3 1.5 2.0 2.3
６．日本維新の会         1.1 1.2 1.0 0.8 1.4 0.0 1.8 1.1 1.9 0.8 0.6 1.3 0.0 1.2 1.5
７．自由党            0.4 0.2 0.6 0.0 0.0 0.0 0.4 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.5 0.8 1.5
８．希望の党           0.2 0.3 0.0 1.7 0.7 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
９．社民党            0.6 0.7 0.5 0.0 0.0 0.5 0.4 0.7 1.9 0.0 0.0 0.0 1.0 0.8 0.8
10．その他の政治団体      0.2 0.2 0.2 0.8 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0 0.8 0.0 0.0 0.0 0.4 0.4
11．特に支持している政党はない 53.0 49.4 56.6 60.2 56.9 57.3 55.3 47.1 31.4 68.1 71.3 66.2 62.8 47.0 37.8
12．無回答           1.2 1.2 1.2 1.7 0.7 0.5 0.9 1.1 2.3 0.8 1.2 1.3 1.0 1.6 1.1

第２８問　あなたの政治的立場は、次のうちどれだと思いますか。あなたのお考えに最も近いものに１つだけ○をつけてください。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．保守的            14.6 15.1 14.2 16.9 11.8 16.0 12.3 15.7 17.0 11.8 12.0 15.4 14.3 12.7 16.8
２．どちらかといえば保守的    54.2 50.0 58.3 47.5 47.9 46.9 54.8 47.8 53.0 50.4 61.1 58.1 61.2 62.5 54.2
３．どちらかといえば革新的    24.3 28.2 20.4 28.0 30.6 30.0 27.6 30.7 23.5 23.5 21.6 20.5 20.4 18.7 19.8
４．革新的            2.6 3.4 1.8 2.5 5.6 4.7 2.6 3.3 2.3 2.5 1.2 2.1 1.5 1.2 2.3
５．無回答            4.3 3.3 5.3 5.1 4.2 2.3 2.6 2.6 4.2 11.8 4.2 3.8 2.6 4.8 6.9

第２９問　あなたは、選挙のとき投票に行きますか。次の中から１つだけ○をつけてください。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．どんな選挙でも必ず投票に行く 41.3 45.7 36.9 22.0 27.1 34.7 43.9 58.8 63.3 16.8 21.0 29.9 33.7 43.8 58.4
２．だいたい投票に行くようにしている 36.7 35.1 38.3 37.3 41.7 39.9 40.4 28.8 28.8 37.0 43.7 41.5 41.8 40.6 27.9
３．特に必要があると思ったときだけ投
票に行く

12.7 11.1 14.2 17.8 20.1 16.4 9.6 8.0 3.4 17.6 21.0 17.9 17.3 10.8 6.1

４．投票には行かない       8.1 6.9 9.3 19.5 9.0 8.9 5.7 3.6 3.0 25.2 13.8 9.8 6.6 3.2 6.5
５．選挙権がない         0.2 0.2 0.3 1.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.5 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0
６．無回答            0.9 1.0 0.9 1.7 2.1 0.0 0.4 0.7 1.5 0.8 0.6 0.9 0.5 1.2 1.1

第３０問　あなたは、去年（２０１７年）１０月の衆議院議員選挙で投票しましたか。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．投票した           72.4 75.6 69.2 50.0 61.1 69.0 78.5 84.3 88.6 46.2 58.1 67.1 67.9 77.7 81.3
２．投票しなかった        18.9 17.5 20.3 33.1 27.8 23.9 16.2 10.9 7.6 25.2 26.3 23.9 20.4 17.1 14.1
３．選挙権がなかった       1.1 0.9 1.3 8.5 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0 10.9 0.0 0.0 0.5 0.4 0.4
４．覚えていない         6.8 5.3 8.3 7.6 10.4 7.0 4.4 4.0 2.3 16.8 15.0 8.1 10.7 3.6 3.1
５．無回答            0.8 0.7 0.9 0.8 0.7 0.0 0.4 0.7 1.5 0.8 0.6 0.9 0.5 1.2 1.1

第３１問　次の中で、ここ１年の間で、あなたが参加したり、おこなったりしたことがあれば、いくつでも○をつけてください。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．地縁的な活動（自治会、町内会、Ｐ
ＴＡなど）

38.8 39.2 38.4 11.0 26.4 40.8 43.0 49.3 43.6 6.7 31.7 44.4 39.3 45.0 44.7

２．趣味・娯楽のグループ活動（スポー
ツ、芸術活動、生涯学習など）

30.2 32.0 28.3 32.2 32.6 27.7 28.5 33.2 36.7 18.5 14.4 26.5 24.5 37.8 37.0

３．ボランティア・市民活動（福祉活
動、被災地支援、まちづくりなど）

15.2 16.0 14.4 11.9 9.0 15.0 15.4 21.2 17.8 13.4 3.0 8.5 14.3 19.1 22.9

４．政治にかかわる活動（署名、集会、
イベント、デモなど）

5.5 5.8 5.2 2.5 3.5 4.7 4.4 7.3 9.1 1.7 3.0 3.8 4.1 10.0 5.7

５．政治について、家族やまわりの人と
話題にした

30.6 31.1 30.0 20.3 29.2 30.0 36.4 29.9 34.5 18.5 29.3 32.5 30.6 33.9 29.4

６．政治について、インターネット上の
ＳＮＳで共有したり、意見を発信したり
した

1.8 2.3 1.3 5.9 2.8 2.3 3.1 1.5 0.8 1.7 3.0 2.1 1.0 0.4 0.4

７．この中に参加したり、おこなったり
したものはない

30.0 27.9 32.1 40.7 34.0 28.2 28.5 23.0 23.1 52.1 43.1 29.9 30.6 22.3 28.2

８．無回答            1.7 1.8 1.5 1.7 2.1 0.5 0.4 1.5 4.2 1.7 1.2 0.9 0.5 1.2 3.4
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第３２問　ふだん、あなたはどちらの新聞を読んでいますか。あてはまるものすべてに○をつけてください。電子版の新聞も含みます。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．読売新聞           18.1 18.6 17.6 14.4 13.2 9.9 19.3 17.9 30.7 11.8 10.2 15.8 18.9 19.1 24.0
２．朝日新聞           11.1 10.2 12.0 6.8 6.3 8.9 9.6 12.8 12.9 9.2 5.4 9.4 12.8 13.9 17.6
３．毎日新聞           4.5 3.8 5.1 0.8 2.8 3.8 3.9 3.6 5.7 3.4 2.4 3.8 4.6 8.4 6.1
４．産経新聞           2.6 3.5 1.7 3.4 4.2 3.3 5.7 2.9 2.3 0.8 2.4 0.9 1.5 1.2 3.1
５．日本経済新聞         7.0 9.6 4.3 8.5 14.6 8.9 13.2 7.7 6.8 4.2 5.4 5.1 5.1 3.2 3.4
６．地方新聞           36.6 36.7 36.5 15.3 24.3 31.0 36.4 48.9 45.1 17.6 17.4 36.8 43.4 45.4 43.5
７．スポーツ新聞         6.7 10.4 3.0 6.8 5.6 10.3 9.6 11.3 14.4 3.4 1.2 2.6 4.1 3.2 3.4
８．その他の新聞         2.4 2.3 2.4 1.7 2.8 2.3 3.1 0.7 3.4 0.8 0.6 0.9 3.1 5.2 2.7
９．新聞は読んでいない      28.6 26.5 30.7 55.1 43.1 39.0 20.6 17.5 9.1 58.0 62.9 37.2 23.0 14.7 13.0
10．無回答           1.1 1.2 1.1 0.8 1.4 0.0 0.4 1.8 2.3 0.0 0.6 0.9 1.0 1.2 1.9

第３３問　話は変わりますが、インターネットのサービスの一部では、どのようなサイトを見たかという履歴などから、その人の好みに
　　　　　合わせた情報や広告を提供しています。あなたはこのことを知っていましたか。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．知っていた          55.3 58.2 52.5 76.3 76.4 78.9 74.1 46.0 22.3 75.6 77.8 81.2 61.2 34.3 11.1
２．知らなかった         42.5 39.2 45.7 22.9 22.9 20.7 25.4 51.5 69.7 24.4 21.0 18.4 37.8 63.3 84.7
３．無回答            2.2 2.6 1.8 0.8 0.7 0.5 0.4 2.6 8.0 0.0 1.2 0.4 1.0 2.4 4.2

第３４問　インターネットの利用履歴などをもとに、その人の好みに合わせた情報や広告が提供されることについて、あなたはどう思い
　　　　　ますか。次の中からあてはまるものすべてに○をつけてください。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．好みに合った情報が提供されるので
便利だ

18.6 20.2 16.9 39.0 31.3 21.6 20.2 16.1 9.1 36.1 24.0 15.8 18.4 12.4 8.0

２．関連するさまざまな情報を効率的に
知ることができてよい

18.0 19.6 16.4 23.7 22.2 23.5 21.1 20.8 10.6 30.3 22.2 21.4 18.9 10.4 5.7

３．望んでもいないのに、情報が提供さ
れるのは迷惑だ

31.5 32.0 31.0 31.4 34.7 39.4 39.5 31.8 18.6 28.6 31.1 42.7 36.2 32.3 16.4

４．偏った情報や意見だけに接するのは
不安だ

17.3 17.2 17.5 18.6 22.2 20.2 20.6 14.6 11.0 15.1 17.4 20.5 19.4 18.3 13.7

５．知らないうちに自分の情報が集めら
れていることに抵抗がある

42.0 40.0 44.0 28.8 45.1 51.2 50.9 41.2 22.7 44.5 55.7 55.1 53.1 42.2 21.4

６．その他            0.9 1.0 0.7 1.7 2.8 0.0 1.3 0.4 1.1 0.8 0.6 1.7 1.0 0.0 0.4
７．特に意見はない        24.7 24.3 25.1 18.6 13.2 14.6 15.4 26.6 45.8 10.1 12.6 10.3 14.8 33.5 52.7
８．無回答            3.8 4.0 3.6 0.8 1.4 0.0 0.9 2.9 14.0 0.0 0.6 0.4 1.0 4.8 10.7

第３５問　あなたは、「フェイクニュース」という言葉を知っていますか。次の中から１つだけ○をつけてください。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．言葉も内容も知っている    46.8 51.3 42.3 58.5 59.0 64.8 66.2 43.4 28.4 55.5 46.7 60.7 56.1 34.3 14.5
２．言葉は知っているが内容は知らない 26.0 25.1 26.9 17.8 24.3 23.0 20.2 32.1 27.3 21.8 25.1 22.6 29.6 28.7 30.2
３．言葉も内容も知らない     26.6 23.0 30.3 22.0 16.7 11.7 13.6 23.7 43.2 22.7 27.5 16.2 14.3 36.3 54.6
４．無回答            0.6 0.6 0.5 1.7 0.0 0.5 0.0 0.7 1.1 0.0 0.6 0.4 0.0 0.8 0.8

第３６問　事実ではない、うその情報である「フェイクニュース」がインターネットを通じて発信され、拡散することが問題となってい
　　　　　ます。あなたは、フェイクニュースについてどう思いますか。ＡからＣのそれぞれについて、あなたのお気持ちに近いほうに
　　　　　１つずつ○をつけてください。
〔Ａ〕

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．知らないうちにフェイクニュースに
接しているかもしれない

68.1 69.5 66.6 84.7 81.9 79.8 80.7 64.6 43.2 84.0 87.4 84.6 76.0 53.0 35.5

２．自分はフェイクニュースに接するこ
とはない

27.2 26.1 28.4 12.7 17.4 18.3 16.7 32.1 45.1 14.3 10.2 13.7 21.4 40.2 53.4

３．無回答            4.7 4.4 5.0 2.5 0.7 1.9 2.6 3.3 11.7 1.7 2.4 1.7 2.6 6.8 11.1
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第３６問　事実ではない、うその情報である「フェイクニュース」がインターネットを通じて発信され、拡散することが問題となってい
　　　　　ます。あなたは、フェイクニュースについてどう思いますか。ＡからＣのそれぞれについて、あなたのお気持ちに近いほうに
　　　　　１つずつ○をつけてください。
〔Ｂ〕

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．フェイクニュースに接したら、信じ
てしまうかもしれない

74.5 70.1 78.8 72.0 72.2 74.6 74.1 73.0 58.0 84.0 89.8 88.5 83.7 73.3 62.6

２．フェイクニュースに接しても、自分
で見分けられる

18.5 23.4 13.6 25.4 26.4 23.0 22.8 20.8 24.2 13.4 7.8 9.4 13.8 15.1 19.5

３．無回答            7.0 6.5 7.6 2.5 1.4 2.3 3.1 6.2 17.8 2.5 2.4 2.1 2.6 11.6 17.9

第３６問　事実ではない、うその情報である「フェイクニュース」がインターネットを通じて発信され、拡散することが問題となってい
　　　　　ます。あなたは、フェイクニュースについてどう思いますか。ＡからＣのそれぞれについて、あなたのお気持ちに近いほうに
　　　　　１つずつ○をつけてください。
〔Ｃ〕

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．フェイクニュースは社会を混乱させ
る

80.2 78.2 82.3 80.5 82.6 79.8 86.0 81.0 64.0 84.9 88.0 90.2 88.3 77.7 70.2

２．フェイクニュースは問題にするほど
のことではない

12.7 15.4 10.0 16.1 16.0 17.8 11.0 13.1 18.9 13.4 8.4 7.7 8.7 11.6 11.1

３．無回答            7.0 6.4 7.7 3.4 1.4 2.3 3.1 5.8 17.0 1.7 3.6 2.1 3.1 10.8 18.7

第３７問　次のＡからＥについて、あなたはどう思いますか。それぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ａ．今の社会は情報が多すぎると思う

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           37.7 36.0 39.5 38.1 36.8 43.2 33.3 31.8 35.6 37.8 37.7 39.3 35.2 43.0 41.2
２．どちらかといえばそう思う   43.4 42.1 44.7 45.8 38.2 39.0 40.4 45.3 43.6 42.0 47.9 47.4 49.0 41.4 41.2
３．どちらかといえばそうは思わない 11.1 12.1 10.0 9.3 12.5 8.5 14.9 13.1 12.5 15.1 9.6 9.4 12.2 8.0 8.8
４．そうは思わない        6.6 8.6 4.6 5.1 12.5 9.4 10.5 9.1 5.3 5.0 3.6 3.4 3.1 5.6 6.1
５．無回答            1.2 1.1 1.3 1.7 0.0 0.0 0.9 0.7 3.0 0.0 1.2 0.4 0.5 2.0 2.7

第３７問　次のＡからＥについて、あなたはどう思いますか。それぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ｂ．必要な情報は自分で選びたい

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           41.0 44.9 37.0 50.8 47.2 48.8 52.6 38.3 37.9 37.0 29.3 38.5 42.3 37.5 36.3
２．どちらかといえばそう思う   46.4 43.4 49.3 37.3 42.4 41.8 36.4 51.8 45.5 48.7 60.5 49.6 46.4 44.6 48.9
３．どちらかといえばそうは思わない 8.3 7.2 9.4 9.3 7.6 8.0 7.0 4.0 8.7 9.2 9.0 10.7 8.7 9.2 9.2
４．そうは思わない        3.0 3.1 2.8 0.8 2.8 1.4 3.1 5.1 3.8 4.2 0.6 0.9 2.0 6.0 3.1
５．無回答            1.4 1.4 1.5 1.7 0.0 0.0 0.9 0.7 4.2 0.8 0.6 0.4 0.5 2.8 2.7

第３７問　次のＡからＥについて、あなたはどう思いますか。それぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ｃ．必要な情報にはお金をかけてもいい

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           10.8 14.5 7.1 16.1 19.4 18.3 18.9 8.8 10.2 5.0 9.0 9.4 6.6 6.8 5.3
２．どちらかといえばそう思う   27.1 28.8 25.4 24.6 30.6 26.8 33.3 31.0 25.0 28.6 26.9 24.4 29.6 24.3 21.8
３．どちらかといえばそうは思わない 37.2 33.4 41.0 27.1 31.3 34.3 32.9 34.3 36.4 37.8 46.1 48.7 38.3 36.7 38.5
４．そうは思わない        23.4 21.8 25.1 30.5 18.8 20.7 14.0 25.2 23.9 28.6 16.8 17.1 25.0 30.3 30.9
５．無回答            1.5 1.5 1.5 1.7 0.0 0.0 0.9 0.7 4.5 0.0 1.2 0.4 0.5 2.0 3.4

第３７問　次のＡからＥについて、あなたはどう思いますか。それぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ｄ．どんな情報でもまず疑ってかかるほうだ

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           11.7 14.3 9.0 20.3 22.9 16.4 14.0 8.4 11.4 10.9 5.4 6.8 6.1 10.8 13.0
２．どちらかといえばそう思う   38.5 39.8 37.2 35.6 38.9 42.7 40.4 39.1 40.2 31.9 38.9 40.6 36.7 34.7 38.2
３．どちらかといえばそうは思わない 39.8 36.7 42.9 35.6 32.6 36.6 37.7 42.7 32.2 49.6 49.1 44.4 50.0 37.8 34.0
４．そうは思わない        8.7 7.8 9.6 6.8 5.6 4.2 7.0 9.1 11.7 7.6 5.4 7.7 6.6 14.3 12.6
５．無回答            1.4 1.5 1.3 1.7 0.0 0.0 0.9 0.7 4.5 0.0 1.2 0.4 0.5 2.4 2.3
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第３７問　次のＡからＥについて、あなたはどう思いますか。それぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ｅ．幅広く情報を得ているほうだ

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           8.5 11.4 5.5 12.7 16.0 12.7 12.3 8.8 9.5 9.2 3.6 5.1 4.1 4.4 7.3
２．どちらかといえばそう思う   34.3 38.4 30.1 37.3 38.9 38.5 48.2 36.5 31.8 24.4 32.3 38.0 31.6 26.7 26.3
３．どちらかといえばそうは思わない 41.0 36.8 45.2 33.9 33.3 39.4 29.4 42.0 39.0 49.6 50.9 46.6 46.9 43.8 38.2
４．そうは思わない        15.0 11.8 18.1 14.4 11.8 9.4 9.2 12.0 14.8 16.8 12.0 9.4 16.8 23.5 26.3
５．無回答            1.3 1.5 1.1 1.7 0.0 0.0 0.9 0.7 4.9 0.0 1.2 0.9 0.5 1.6 1.9

第３８問　世の中のことについてうかがいます。次のＡ、Ｂの考え方について、あなたはどう思いますか。
　　　　　それぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ａ．今の日本はよい社会だ

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           7.5 9.3 5.8 5.1 6.3 8.9 7.0 7.7 16.7 0.8 2.4 3.4 7.1 6.0 11.1
２．どちらかといえばそう思う   54.8 55.4 54.1 49.2 45.8 56.8 55.3 58.8 59.1 50.4 49.7 54.7 59.7 55.8 52.3
３．どちらかといえばそうは思わない 27.3 24.5 30.2 26.3 30.6 23.9 27.6 23.4 19.3 39.5 34.1 35.0 28.1 26.3 24.4
４．そうは思わない        9.4 10.1 8.7 16.1 16.7 9.9 9.6 9.5 4.9 8.4 11.4 6.4 5.1 10.4 10.3
５．無回答            1.0 0.7 1.2 3.4 0.7 0.5 0.4 0.7 0.0 0.8 2.4 0.4 0.0 1.6 1.9

第３８問　世の中のことについてうかがいます。次のＡ、Ｂの考え方について、あなたはどう思いますか。
　　　　　それぞれについて１つずつ○をつけてください。
Ｂ．日本の将来は明るい

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．そう思う           2.0 2.7 1.4 2.5 2.1 2.3 2.2 1.5 4.9 0.8 0.6 2.6 1.0 1.2 1.5
２．どちらかといえばそう思う   18.7 19.9 17.5 18.6 19.4 23.5 14.9 17.9 24.2 15.1 20.4 15.4 21.9 9.6 22.9
３．どちらかといえばそうは思わない 55.5 52.3 58.7 43.2 45.1 46.9 60.1 59.9 50.0 56.3 55.7 62.8 60.2 67.7 48.5
４．そうは思わない        22.1 23.5 20.7 31.4 32.6 26.8 21.5 19.7 18.2 26.9 21.6 18.4 16.8 19.1 23.7
５．無回答            1.7 1.6 1.7 4.2 0.7 0.5 1.3 1.1 2.7 0.8 1.8 0.9 0.0 2.4 3.4

第３９問　あなたは、今の暮らし向きについて、全体としてどのように感じていますか。
　　　　　次の中から１つだけ○をつけてください。

2,470人 1241 1229 118 144 213 228 274 264 119 167 234 196 251 262
１．苦しい            13.3 14.3 12.4 16.1 17.4 13.1 14.0 15.0 12.1 12.6 10.2 14.1 11.7 12.4 12.6
２．やや苦しい          44.1 45.4 42.7 33.9 50.0 48.8 48.2 44.2 44.3 39.5 48.5 46.2 39.8 44.6 37.8
３．多少ゆとりがある       37.9 35.6 40.3 39.8 28.5 33.8 33.3 38.0 38.6 40.3 37.7 33.8 45.9 37.8 45.8
４．ゆとりがある         3.8 3.9 3.7 7.6 3.5 3.3 3.9 2.6 4.5 6.7 2.4 5.1 2.6 3.6 2.7
５．無回答            0.9 0.7 1.0 2.5 0.7 0.9 0.4 0.4 0.4 0.8 1.2 0.9 0.0 1.6 1.1
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